



编者按

近日,国家发展改革委会同有关部门研究起草了《关于防止和减少餐饮浪费的公告(征求意见稿)》,从八个方面提出一系列举措推进反餐饮浪费工作落实落地,包括严格明码标价、推行明白标量、减少宴会餐饮浪费、完善用餐评价体系等,引发社会广泛关注。

公开资料显示,我国餐饮行业食品浪费情况严重,仅城市餐饮每年食物浪费就达170亿公斤至180亿公斤,这还不包括居民家庭饮食中的食物浪费。宴会结束后大量剩菜被倒掉,线上点餐货不对板直接扔掉,主播为获得流量制作“黑暗料理”糟蹋食物……各种浪费现象层出不穷。

仓禀实,天下安。在《中华人民共和国反食品浪费法》施行2周年之际,法治经纬版开设“依法整治餐饮浪费”专栏,推出系列调查报道,揭露舌尖上的浪费,以期推动形成“厉行节约、反对浪费”的社会风尚。敬请关注。

依法整治餐饮浪费

□ 本报记者 韩丹东 □ 本报实习生 王意天

“大家还想看我放多少包酱料?尽管提,不论放多少包,我都全部吃掉。”近日,某短视频平台上一位女主播为了给炸鸡带货,在一次性泡了5块面饼后,又“失控”般地不停往里加酱料包。平常一整袋就让人难以忍受的辣味酱料,该主播连续加了30袋,后又加了一大勺辣椒油和6个煎蛋。

“这一般人可是吃不下,更何况你还要吃5份的量。我觉得你不行。”视频中一位男主播挑畔道。

“你就看我能不能把它都‘造’了!”女主播大喊道。但到了“真”“吃”的环节,女主播仅吃了2个煎蛋和几口面,视频就匆匆结束了。

评论中,有网友质疑:本来1包酱料就够辣的面条,她放那么多包,不可能吃得下去,岂不是把食物都浪费了?!类似的直播或短视频,目前在视频平台上并不少见。

《法治日报》记者近日观看30多场相关直播,200多条短视频后发现,此类视频大多以异常夸张的方式吸引网友点击进入并持续观看,但往往在直播结束时会剩下满桌菜品,许多菜品甚至几乎没动,有些只被吃了一口,还有一些主播“别出心裁”,他们选择自己烹饪,却把心思放在荒诞怪异的烹饪方式上,不管菜品味道如何,能不能吃,只要足够博人眼球获得流量就达到了目的。

吃播视频中存在多少浪费现象,又该如何规范这一问题?记者对此进行了调查采访。

吃播探店浪费严重 一桌子菜没吃几口

记者在多个短视频平台发现,有不少主播为了引流,美其名曰“探店”。这些视频中,主播享用着满桌美食,看着不但色香味俱全,而且分量十分可观。不少用户在评论区留言“这么多菜吃得完吗?”“分量这么大我也想去尝尝。”

“张喜喜”是一位探店博主。在她发布的视频中,经常可以看到她前往重油重口味的餐厅探店。

一期视频中,她探店一家川菜馆,一旁的老板明确说他们家的辣椒非常辣,且多次劝阻主播往菜里添加辣椒。她却充耳不闻,对老板说自己吃辣很厉害,要吃最辣的。

在选购了大量食品后,一盆红彤彤的冒菜端了上来,上面覆盖着一层厚厚的辣椒油和辣椒面儿,根本看不见下面的菜。吃饭时,主播的手上一直端着碗米饭,每次食用冒菜时,主播都会先将冒菜夹到碗里的米饭上“过油”,然后才会放进嘴里。

在视频结束时,米饭上呈现出一层厚厚的油状物,颜色已变成红色,直到最后,主播也没怎么动这碗米饭。

网友们看到这段视频后纷纷提出质疑,认为主播用来吃饭吸辣椒油,又不吃米饭,菜还剩了很多,完全是在浪费粮食。“不能吃辣,咱就实事求是,为什么还要装能吃辣?”“你看看那碗米饭吧,上面红彤彤的,都是油,

主播制作“黑暗料理”博眼球糟蹋食物

记者调查吃播浪费现象

● 原先“大胃王”很多,主播将所有菜品摆在桌子上,恨不得垒成小山,一顿狼吞虎咽,现在官方明令禁止铺张浪费,“大胃王”们纷纷改行探店,一个接一个上了一桌子菜,实际上很多主播根本没吃几口,浪费现象依然大量存在

● 加了泥巴的酱爆龙虾,用酱油煮的火鸡面,将辣椒面、酱油、醋和草莓混在一起的“水果色拉”……一些主播“别出心裁”,他们选择自己烹饪,却把心思放在荒诞怪异的烹饪方式上,不管菜品味道如何,能不能吃,只要足够博人眼球获得流量就达到了目的

● 吃播造成食物浪费,违反了民法典和反食品浪费法。短视频平台应当对涉及吃播类的节目进行适当审查,通过人工巡查或技术过滤等方式,及时发现浪费食物的行为,并对相关视频制作者进行整改提醒,明显违法的,下架处理

还变色了,这样的米饭你吃得下去吗?”

吃播浪费粮食的现象早已屡见不鲜。早前,主播“孙狗子”和刘老虎“误发了一段无剪辑吃播视频:吃油条只嚼不咽,嚼完吐到碗里,该行为一度引发网友热议。

许多“大胃王”主播之前都采用反复“吐”和“吃”的办法,将一大桌食物消灭,然后剪辑掉“吐”的部分,最终剪辑成一篇“大胃王”的吃播视频。

吃播博主“安子”向记者透露,主播除了依靠剪辑之外,还要掌握咀嚼技巧,他拿起一枚鸡蛋演示,只见他将鸡蛋直接塞入口中,不停咀嚼,一副享受美食的样子,十几秒后他的喉咙处吞咽了一下,接着拿起另一枚鸡蛋塞入嘴里,看似大块朵颐。

“你觉得我咽下去了吗?”安子张开嘴,记者以为咽下去的鸡蛋,却藏在他舌头下面,安子说,这样的吃播技巧需要长时间练习,不然容易呕吐,配合后期剪辑,一桌子菜很快就能被一扫而空。

“安子”将吃播技巧制作成视频上传到短视频平台,很快就收获了上百万点赞,评论区有观众留言“原来吃播是这样的”“假吃不也是浪费食物吗?”

有业内人士告诉记者,原先“大胃王”很多,主播将所有菜品摆在桌子上,恨不得垒成小山,一顿狼吞虎咽,现在官方明令禁止铺张浪费,“大胃王”们纷纷改行探店,一个接一个上了一桌子菜,实际上很多主播根本没吃几口,浪费现象依然大量存在。

来自天津的张明(化名)是一名餐饮运营人员,接待过多次主播探店。他告诉记者,探店达人来店吃东西是为了拍视频,不是真为了吃,每次拍完视频,往往菜早就凉了,倒掉很常见。

对此,湖南长沙的孙先生深有同感。孙先生是一位在第三方平台上好评如潮的饭店老板,他的饭店常有探店主播到访,有时是团队,有时是个人,几乎所有主播都会将菜单中的大多数菜品一遍,等到上齐后才开始品尝。

“主播测评,一样菜也就吃一两口,最后打包带走的很少,经常浪费一桌子菜。”孙先生颇为心痛地说,“为了宣传推广,大主播来探店,我们都是免单的。”

一位叫“肉肉”的网友发文吐槽说,自己在一家餐厅吃饭,隔壁桌是一个探店团队,灯光、摄影机等设备一应俱全。上菜期间闪光灯一直没有停过,主播对菜品逐一品尝,象征性地动动筷子,直到团队走后她才发现,一桌烤肉和小菜基本没动,全都浪费掉了。

说到浪费问题,探店博主“月”则有自己的“苦衷”。她告诉记者,自己每天被安排探店五六家,每家都要测评特色菜或套餐,往往是一个人面对一大桌菜,“时间特别紧张,还要赶下一家,而且自己饭量有限,真吃不下那么多,有时候吃多了半夜起来呕吐。”

“有些店家也不让主播将食物打包带走,理由是这些食物是店家免费提供的。”被问到为什么不打包食物时,“月”这样回答。

北京市消费者协会曾发文提醒,网络主播在提供网络表演及视听节目服务过程中,不得出现铺张浪费粮食,展示假吃、暴饮暴食或其他易造成不良饮食习惯,食物浪费示范的内容,此类行为已涉嫌违反反食品浪费法。

另类吃播博人眼球 糟蹋食物败坏风气

油焖大虾、茄汁大虾、椒盐大虾……大虾有很多种

成为美食的做法。而在短视频平台,记者看到这样一则视频,女主播用瓜子壳、花生壳炒大虾。

这是网名为“花花(薯家)”的主播4月5日发布的一则视频,女主播扮演的“女仆”穿着奇怪的装扮进入画面:“哎呀,回来了少爷,今天晚上想吃点什么?”

“来点不一样的。”男主播回答道。紧接着,视频就进入制作“黑暗料理”的环节,只见女主播拆开一袋瓜子,伴随着“准备食材”的文字,她开始嗑瓜子,但没有收集嗑出来的瓜子仁,而是将瓜子壳放到盘子里;然后,又收集了一包花生壳。

起锅烧油后,女主播依次放入花生壳和瓜子壳。“现在让我们加入酱油和大虾!”伴随着音乐,女主播将大虾放进锅中。

出锅的大虾被放置在餐盘中,上面覆盖的一层黑色物质让网友直呼可怕。主播到底有没有吃这盘大虾,匆匆结束的视频里没有交代。但评论区有很多“本来挺好吃的,这么一折腾谁还会想吃啊”“倒胃口,浪费粮食”等留言。

此外,该主播还制作了加了泥巴的酱爆龙虾、加了酱油的油爆香蕉火龙果、用酱油煮的火鸡面等“黑暗料理”,有些菜品做出来的形状不忍直视,令人反胃。

记者注意到,像这样靠制作“黑暗料理”博眼球、吸引流量的主播还有不少。

主播“丹嫩拉Baby”4月2日发布的视频中,其将一碟辣椒面倒进一盆草莓里,又倒入大量酱油和醋,称其为新款“水果色拉”。随后,该主播将两杯不同品牌的奶茶倒在一起,加入一罐柠檬茶。

就当大家以为这道料理要结束时,主播竟然舀了一大勺豆豉辣酱放到碗中。不少网友惊呼:“奶茶拌豆豉辣酱能喝吗?”“不尊重食物真的好气人!”

这些另类、猎奇吃播在各短视频平台还拥有不少粉丝,有人留言称“看起来不错,准备尝试下”,但更多人对此表示反感。有网友认为,这种怪异夸张的行为本身是对食物的不尊重,是很明显的浪费粮食行为;还有网友直言,这种博眼球的行为不仅糟蹋了粮食,还起到了错误的示范作用,污染了网络风气。

还有一些所谓美食博主发布各种挑战视频,比如“挑战滚烫”,主播将滚烫的食物送进口中,烫得倒吸凉气,还要忍住面部表情不发生变化,有的食物掉到了地上。

有网友直言,用这种堪比自虐的饮食行为来吸引流量得不偿失,不仅吃得不够快,浪费粮食,还伤害了身体。

畸形视频导向不良 加强监管违者下架

在北京理工大学法学院教授孟强看来,视频作者为了视频效果,点了大量菜品却“浅尝辄止”,白白浪费,或主播以荒诞怪异的烹饪方式和畸形的吃播造成食物浪费,都未能按照食材的功能进行合理利用,无疑属于食品浪费行为,违反了民法典和反食品浪费法。

“这些行为经过短视频平台传播后,有可能吸引大量网络用户观看,进而可能向社会大众传递一种‘可以浪费食物’‘浪费食物很酷’‘浪费食物很好玩’的错误



《如此增长》漫画/高岳

理念,有悖于我国对文明、健康、节约资源、保护环境的消费方式和简约适度、绿色低碳的生活方式的倡导,还可能对价值观正在形成期的未成年人造成长远的不良影响,不利于社会层面正确消费观、价值观的传播,不利于未成年人身心健康。”孟强调。

他认为,当短视频主播在餐厅用餐存在超量点餐、浪费食物的倾向时,餐厅有责任进行适当提醒,引导其按需适量点餐,不能为了制作短视频和宣传推广餐厅而浪费食物。

“自行制作菜肴、录制视频的主播,也应当遵循反食品浪费法相关规定,树立文明、健康、理性、绿色的消费理念,在家庭生活中也应当培养形成科学健康、物尽其用,防止浪费的良好习惯,按照日常生活实际需要采购、储存和制作食品。”孟强调。

反食品浪费法规定,新闻媒体不得制作、发布、传播宣扬暴饮暴食、暴饮暴食等浪费食品的视频或者音视频信息,网络音视频服务提供者发现用户有违反前

款规定行为的,应当立即停止传输相关信息;情节严重的,应当停止提供信息服务。

孟强据此提出,短视频平台应当对涉及吃播类的节目进行适当审查,如果发现存在以吃播、菜肴制作等形式大量浪费食物食品的,则应对相关视频制作者进行整改提醒,或者对明显违法的视频进行下架处理。如果网络平台不加审核、监管,导致平台上存在大量宣扬暴饮暴食等浪费食品的视频,则由网信部门依法责令其改正,给予警告,拒不改正或者情节严重的,处以罚款,并可以责令暂停相关业务、停业整顿,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法追究法律责任。

北京云嘉律师事务所律师赵占领也说道,网络服务提供者、网络音视频服务提供者,一旦发现有用户制作、发布以及传播这类视频,应当立即删除下架,网络音视频服务提供者还应主动采取措施,比如通过人工巡查或者技术过滤等方式,及时发现违规的、不良导向的音视频,一旦发现,立即停止传输服务。

民警为企业提供“点对点”精准服务

新疆巴州警方持续深化“放管服”改革

法治是最好的营商环境

□ 本报记者 潘从武 □ 本报通讯员 古雪丽 李进福

推出“一企一警”服务模式,公章刻制备案时间压缩至4个小时,首次申领居民身份证全城通办……

今年以来,新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州公安机关创新出台优化法治化营商环境系列措施,持续深化“放管服”改革,努力让企业和群众在发展中感受到巴州公安的“温度”,释放企业发展活力。

警务前移让企业少跑路

3月1日,巴州公安局交警支队车辆管理所民警和库尔勒市公安局车辆管理所民警来到巴州祥云汽车租赁有限公司,为该公司新购置的6辆出租车办理了新车查验业务。

“我们联系巴州车管所后,车管所迅速开通‘绿色通道’,提供上门查验服务,一天内就办完了所有新车查验业务,省时又省事。”巴州祥云汽车租赁有限公司负责人于亮说。

提供上门查验服务,是巴州公安局优化法治化营商环境“组合拳”的招数之一。

43家机动车登记服务站实现43项车驾管业务“一站

式”办理,主动为辖区公交、出租车等运输企业提供车辆上门查验服务;线上警务平台实现59项户籍业务“全程网办、掌上可办”,身份证办理和交互式网站审核备案时间压缩至15个工作日,公章刻制备案时间压缩至4个小时;向127个中心便民警务站延伸6项公安业务,26个便民警务站实现46项公安业务“一站通办”……巴州公安局聚焦公共服务领域“关键小事”,简化服务环节,有力提升了服务便捷度。

近日,《法治日报》记者在库尔勒市公安局新城派出所看到,前来办理各项业务的群众络绎不绝。

“没想到在家门口就能给孩子办身份证,省去了来回奔波之苦。”库尔勒市民李铭说。

李铭居住在新城派出所辖区,他的户籍所在地为普惠乡派出所,从居住地到普惠乡来回90多公里。因工作繁忙,李铭一时无法回普惠乡为孩子办理身份证。最近,孩子上学急需身份证,得知公安局推出首次办理居民身份证不受户籍地限制,可全城通办的便民举措后,他赶到了新城派出所。

新城派出所户籍民警郭月说,申领居民身份证“全城通办”业务推出后,居民可就近选择任何一家派出所办理,实现就近办、异地办。

截至目前,巴州首次申领居民身份证“全城通办”282件,“跨省通办”750件。

一大批改革举措的实施,让企业和群众得到实惠,激发了市场活力和发展动力。

宽严相济扫除发展障碍

2022年12月,尉犁县公安局经侦部门侦办了一起某公司涉嫌虚开增值税专用发票案。经查,该公司在无籽棉收购中,虚开农副农产品收购增值税普通发票作为进项,并伪造皮棉、棉纱销售、运输、货款支付等环节,为他人虚开增值税专用发票,从中非法牟利。

犯罪嫌疑人孟某、罗某主动投案,对公司虚开增值税专用发票行为供认不讳,上缴记载虚开犯罪账本,主动退缴违法所得493万余元。

今年2月,尉犁县人民法院依法作出判决,以虚开增值税专用发票罪,分别判处被告人孟某有期徒刑3年,缓刑5年;被告人罗某有期徒刑3年,缓刑5年,涉案企业虚开增值税专用发票罪的违法所得依法予以没收,上缴国库。

安全是企业发展的基础。当地公安机关严厉打击涉企违法犯罪,一批犯罪案件被依法查处,企业发展的信心更足了。

为了给“带病企业”“治病”的机会,当地公安机关全面落实包容审慎执法要求,加强执法办案全流程、全环节监督,特别是对企业法人、主要经营管理者严格落实“少捕慎诉慎押”政策和涉案案件会议决议制度,审慎使用查封、冻结、扣押、扣留等财产性强制措施,严查乱收费、乱罚款、乱摊派等逐利性执法行为,努力将执法活动对企业的影响降到最低。

今年截至目前,巴州公安联合多部门开展重点领域执法检查8次,侦办涉企案件19起,挽回企业损失70万余元。巴州公安机关还深入践行新时代“枫桥经验”,健全完善警社、警司、警保等联动机制,推进涉企等领域矛盾纠纷排查化解。

今年2月,某运输车队驾驶员张某某公司拉污泥,途中,因车辆故障导致一车污泥倾倒在马路上,公司要求张某某赔偿损失。张某某来到该公司辖区塔里木公安局轮南派出所求助。民警与公司沟通后,促成双方达成和解,张某某将路面上的污泥清理干净。

今年以来,巴州公安系统共化解涉企领域矛盾纠纷18起,全力保障企业合法权益,打造安全稳定的护商兴商营商环境。

优化服务激发市场活力

“赵警官,我公司有一名外地职工需要办理居住证,是到派出所办理吗?需要带哪些材料?”近日,库尔勒经济技术开发区某企业工作人员在“经开警企微信群”发出一条咨询信息。巴州公安局库尔勒经济技术开发区分局安晨路派出所民警赵亮立即回复,告知其办理地点和需要提供的材料。

民警为企业“点对点”解答各类咨询,是开发区分局服务企业的重要举措之一。

库尔勒经济技术开发区是国家新型工业化产业基地、全国纺织服装产业转移示范区,目前已入驻企业3500余家。

开发区分局将所辖的45家规模以上企业、447家一般企业按照警务区划分为14个片区,由14名所领导包联片区。同时,45名警力“一企一警”入驻规模以上企业、105名警力“一警五企”入驻一般企业,在做好包联工作的同时转换身份,“点对点”精准服务、服务企业。

安晨路派出所还根据企业分布特点,采取“所领导+企业负责人+专管民警”的网格化方式为企业提供精准服务。同时,建立区管委企相关职能部门、重点企业、包联人员对接机制,确保企业生产经营、项目建设顺利推进,做到“企业有呼 民警必应”。

巴州公安局制发了“巴州公安机关行政执法领域轻微违法行为不予处罚事项清单”,向社会公开,明确50种首违不罚、轻微违法不罚的适用情形,法律依据、依托信息化,对符合条件刑事案件特定环节和行政处罚结果100%全量公开,全方位保障群众知情权、监督权。

同时,以自治区“专精特新”中小企业为重点,探索推出“警企连心站”“一企一警”模式,利用厅(局)长信箱、“12345”热线和110接警平台,畅通警企沟通联络渠道,针对性提供安全防范、法律援助等“点单式”“跑腿式”服务,真正做到执法有力度,执法有温度。

巴州公安局党委、政治部主任马孟说,巴州公安机关将紧盯服务过程中的突出问题,升级企业和群众的事办效率,紧盯破坏经营秩序,危害企业发展,损害市场诚信等涉企犯罪,做到快速快侦快破,打造“惠企、便民、安全”的优质营商环境。